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bicyclette vélocipede

Fig.5: « ...deux roues de diametre égal »

De méme, sil’analyse des noms de véhicule s’étendait a des n
avion, hélicoptére, bateau et navire, la méthode de 1l’analyse «¢
nous aménerait & introduire des attributs supplémentaires, no
ce qui concerne le milieu ot évoluent les différents moyens de ti

En quelle mesure une telle conception du sens lexical est-el
du point de vue cognitif ? Est-ce que pour appeler un vélo 1
passer en revue tous les traits qu'identifie la méthode différen
peu probable ; les représentations sensibles (l'image visuelle,
etc.), qui sont souvent associées aux concepts, sont bea
efficaces. Mais, d’autre part, les traits différentiels ne sont pas
de réalité : ils rendent compte de certains phénomenes qu e
au niveau du discours. Ainsi, quand on discute I'emploi d'un 1
dans (30) et (31), qu'on formule des anaphores nominales, ¢
(32) € ), ou qu'on emploie l'article défini avec un nor- m
COMITw wealS (34) et (35), on active précisément ce genre ae ¢
du sens lexical que la méthode différentielle représente par les

(30) <Au musée> A : Regarde, quel drdlede vélo!-B: Ce1. ... oo .
vélo, c’est un vélocipede.

(31) A cause des pluies continuelles, la paisible riviere était wucv.iwie “1
véritable torrent.
































































































CHAPITRE I

La sémantique de I'adjectif

1. Adjectifs de couleur et adjectifs de relation : »

Certains adjectifs ont une structure sémantique sembl
noms ; cf. par ex. un adjectif de couleur comme rouge, qui

une ~lace, semblable aux noms d’espéce ou de substanc
un aujectif & deux places, comme par ex. plein, qui ress
relationnels. Le potentiel sémantique des adjectifs de co
un concept visuel global, qui se préte mal a étre décompo
qu'il puisse étre extrémement complexe du point de vue

représentation sémantique se borne donc a rendre expli
dont la valeur est propriété, et le point de vue ou aspec
est couleur ; cf. la représentation de rouge :

(1) rouge
SN étre rouge
|

X

rouge (x)
¢~ ""e = propriété
C“.’«Lcyc\.t = C leur

Quant a plein, il est analysable dans des ter~ 3 que nous
en principe. Comme les noms relationneis. cet adject
prédicat a deux places. Dans les emplois  plus typiqu
ces argt  nts est un récipient, e 2 dewaeme une enti
masse d opjets) matérielle (2) ; nous expru.....s le fait qu
d’autre nature sont possibles (3) par une équation par d¢
entre les deux arguments peut &tre sp4~if4e moyen:
remplir (x, y). Nous renon¢ons a deiuw' celui-ci;
exhaustif, le verbe remplir sera évidemment analysé.
d’une esqi*~se de ce verbe, dans son interprétation con
(4) : il impnque le prédicat dans (x, y), plus une informauton relauve au
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(26) 1
S.. _..2léger
!
X
léger (x)

classe = propriété

aspect = poids

quantité de référence = pu
quantité (x) = p—9d

o

N

: lourd et léger

+8

les au adjectifs de notre petit champ lexical, la situation est un

- -- --his caunnnexe, En effet, le point de vue de l'information quantitative
st celui de I'étendue. Or, celle-ci est exprimée de maniére

jectifs grand et petit. Pour représenter leur sens, il suffit

r ét~—~4ue & poids comme valeur de l'attribut aspect, ce

nd

X

gra.... {(x)

classe = propriété

aspect = étendue

quantité de référence = |
quantité (x) = pu+d



= propriété

= étendue
quantité de référence = U
quantité (x) = P8

Alors que grand et petit n'indiquent la grandeur
adjectifs large et étroit, haut et bas implique
spécifiques, a savoir

e des dimensions, données =~~~ la cons*+;
des obiets bi- et tridimens.c.ut™'"; cf. 1e5
et minc.

¢  une orientation ; cf. la paire haut et bas.

Pour pouvoir représenter ces si
dimension (3 ne pas confon
avons utilisé dans I'analyse de

Les valeurs de dimension s
Pour expliquer le sens de c
dimensions sont quantitativem
La longueur de la planche en €
inférieure a la dimension —-:
I'g , et o=t 1= =g petut

( | ienta
qu une partie ues aujecufs spa
valeur, la verticale, qui figur



















































































































































e la p~*»0s:.0n

e
la forét

r dans cette composition
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couple (ARGl, ARG2)
classe = collectif (x, y)

ARGl = x
sorte = individu collectif
ARG2 = Yy

sorte = ensemble
classe = étre animé
quantité = 2

Quant A la représentation lexicale de chaussure,
formauun selon laquelle les chaussures sont des ot

(10) chaussure
SN étre une chaussure
|
b
chaussure (x)
classe = objet fabriqué

Or, la régle syntaxique qui combine couple et
représentation sémantique de chaussure dans celle «
lI'information qui décrit le second argument (arG:
cla~ - associé a cet argument aura donc comme
differer*~~ ce qui es " par le principe de 1'uni

Cepr  pe déciae uu ourt des représentation
t'-~elles, lorsque, dans leur montée, elles se renco
I'arbre, moment ol elles doivent se combiner en u
Une telle rencontre peut étre heureuse ou fatale, se

Il faut distinguer deux situations. Dans la premi
rencontrc—* ~’~nt pas le méme attribut, pa = .
r~~*ent alors inchangées et se combinent pour ainsi
aonner un exemple : larticle les spécifie le nombr
spécifie pas le genre (11) ; le nom pas, par cont
masculin), mais il ne spécifie pas le nombre (12]
sentations fonctionnelles des deux formes se rencc
les pas, elles entrent tout simplement dans une
(13).





















































